Matematika A4 - Valészintliségszamitas 5. gyakorlat
Poisson-folyamat

Poisson-folyamat
e Véletlen idépontban érkez6 ismétl6dé eseményeket modellez
o Két érkezés kozotti id6 eloszldsa EXP()) valamilyen A-val (varhaté érték +, szérdsnégyzet 5z)

t id8pontig bekovetkezd érkezések szdmanak eloszldsa POI(\ - t)

o Az n-edik érkezésig elteld idé eloszlasa Erlang(n, \), aminek siiriségfiiggvénye ¢ > 0 esetén:

A tn—l iV

1. feladat Adott tipusu elektromos berendezések 2%-a 1000 {izeméran beliil elromlik. Tegytik fel,
hogy a meghibasodasig eltelt id6 exponencialis eloszlast kovet. Mekkora a valdszinlisége, hogy egy
ilyen berendezés az atlagosndl tovabb miikodik? Hény éra garanciat vallaljanak, ha garancialis idén
beliil csak 5% garanciaigényt akarnak kielégiteni?

2. feladat Egy buszmegalléban annak valdszintisége, hogy a kovetkezd t percen beliil jon busz,
1—e s,

a) Mi annak a valdsziniisége, hogy t6bb mint 10 percet kell varakoznunk?

(
(b) Mi annak a val6szinlisége, hogy tobb mint 5 percet, de kevesebb mint 10 percet kell varakoznunk?

)

)

(¢) Mi a varakozési idénk varhat6 értéke?

(d) Mi annak a valdszin(isége, hogy ha mar sikerteleniil vartunk 4 percet, akkor kell még varnunk
legaldbb 10 percet?

(e) Mi annak a valésziniisége, hogy 1 6ran beliil legaldbb 5 busz érkezik?

3. feladat Tegyiik fel, hogy egy villanykorte élettartama (évben) 1/2 paraméterti exponencidlis
eloszlasi valészintiségi valtozod.

a) Mennyi a varhaté élettartama?

(
(b
(c

d

)
) Mi a valdszinlisége, hogy kevesebb, mint 2 évig ég?

) Mi a valdsziniisége, hogy tébb, mint 1 évig nem ég ki?

) Mi a valészintisége, hogy mostantdl kezdve egy napig ég, de utdna a kovetkez6 nap folyamdn
kiég?

(e) Feltéve, hogy 1 évig nem ég ki, mi a valésziniisége, hogy utdna még legaldbb negyed évig mitkodni
fog?

4. feladat Felhivom a bardtomat a mobiljan 10 6ra 10 perckor, de az foglaltat jelez. Tudom, hogy
a bardtom beszélgetéseinek hossza (percben) exponencidlis eloszlést kovet, és a varhaté értéke 3 perc.

(a) Mi a valdszinfisége, hogy a kovetkezd 5 percben (10:10 - 10:15 kozott) végig foglalt lesz?

(b) Mi a valészintisége, hogy a kovetkezd 5 percben (10:10 - 10:15 kozott) végig foglalt lesz, feltéve
hogy tudom, hogy mar 10:00 6ta foglalt?

(c) Legkorabban hénykor hivjam fel djra, ha azt szeretném, hogy mar legaldbb 1/2 esélyem legyen
arra, hogy nem lesz foglalt (ijabb hivds beérkezését nem szdmolva)?

5. feladat Egy orokifja tulajdonsigi villanykorténél 2/3 annak a valdsziniisége, hogy 2000 6rénal
tobbet iizemel. Egy varosban 200 ilyen égét helyeziink el. Mi a valdszinlisége annak, hogy 1000 éra
elteltével pontosan 150 ég6 vilagit?



6. feladat Egy bizonyos fajta mosogép elsé meghibdsodasa exponencidlis eloszlast kovet. A gépek
meghibasoddsa 70% eséllyel torténik 6t éven belil. Hatdrozza meg annak valdszintiségét, hogy az
altalam véasarolt moségép elsé meghibdasodasa harom éven beliil torténik!

7. feladat A menzai poharak kirakasuktdl szamitott torési ideje exponencidlis eloszlast kovet 6
hénap varhato értékkel. Hatarozza meg annak valdszintiségét, hogy 50 kirakott poharbdl legfeljebb 30
torik el egy év alatt!

8. feladat A buszmegélléban a buszok egymads utan exponenciélis eloszldsi idGtartamonként érkez-
nek, melynek varhaté értéke 5 perc. Bedllok a megalléba, és varok valakit, aki a harmadik busszal
érkezik.

(a) Vérhatbéan hany percig dllok ott, mire megérkezik?
(b) Mi a varakozési id0m eloszldsa?

(c) Feltéve, hogy az elsé busz 4 perc mulva megérkezik, mi az ezutan kévetkez8 varakozdsi id6m
varhaté értéke és eloszldsa?

9. feladat Egy nem tul forgalmas ttszakaszon egy éra alatt atlagosan 6 kocsi halad at.

(a)
(b) Mi annak az esélye, hogy egy perc alatt nem jon autéd?
(c)
(d

Mi annak az esélye, hogy egy masodperc alatt nem jon autd?

Mi annak az esélye, hogy egy ora alatt nem jon aut6?

) Milyen eloszlast kovet a 20 percen beliil érkezé autdk szdma?
(e)
(f

(g

Milyen eloszlast kévet az els6é autd érkezésének idopontja?

) Milyen eloszlast kovet a mésodik autéd érkezésének idépontja?
)

Mi annak a valdszintisége, hogy a masodik auté 20 percen beliil érkezik?



